

2023淄博市“冬季黄河大集”启动

首批20款龙年生肖手造文创新品亮相

淄博1月1日讯 2023年12月29日,“山东手造迎新春 淄博花灯过大年”2023年淄博市“冬季黄河大集”启动仪式,在淄博玉黛湖举行,“冬季黄河大集”正式拉开帷幕。活动现场发布了20余项“冬季黄河大集”重点活动,首批20款龙年生肖手造文创新品一起亮相。

本次活动由淄博市委宣传部主办,张店区委宣传部、张店区农业农村局、张店区文化和旅游局、湖田街道办事处、淄博玉黛湖生态乡村庄园有限公司承办。山东省、淄博市以及各区县委宣传部相关领导参加活动。

本次活动以“有滋有味过大年”为主题,安排全市“赶黄河大集 过幸福新年”赶年集、“黄河大集—乡村共富直通车”抖音直播、老字号年货大集、“村村有好戏‘村晚’我来演”等20余项“冬季黄河大集”重点活动。

“赶大集”是一种传统的民间习俗,是乡村里最具人文气息的“精神符号”。大集不仅仅是一个集聚买卖的市场,更是一种最具人间烟火气息的生活方式。2023年,淄博市积极开展春夏秋冬四季“黄河大集”线上线下活动共1000余场次,不仅丰富了群众文化生活,提振社会消费信心,在助力乡村振兴、促进农



2023年12月29日,淄博玉黛湖风景区内《封神榜》灯组板块——九重天花灯,笼罩在细雨浓雾之中。

文旅融合等方面也发挥了积极作用。

随着淄博城市的火爆出圈和各季黄河大集活动的开展,淄博市的文创产品也是推陈出新、佳作不断。2023年,淄博市以优秀传统文化“两创”为引领,深入实施“山东手造”推进工程,以打造“齐品淄博”文创产品矩阵为

目标,推出了千余件(套)陶瓷、琉璃、丝绸等文创精品。

淄博市委宣传部组织手造企业积极创新、精心设计,将传统生肖文化和时代精神结合,创作生产众多龙年主题文创新品。本次启动仪式现场,发布的首批20款龙年生肖手造文创新品,包括淄博小虾米陶瓷创作有

限公司的《龙生九子》泥塑、盲盒,淄博华光国瓷科技文化有限公司的麒麟春碗,山东钟书文化传播有限公司、淄博玉黛湖生态乡村庄园有限公司的龙年花灯等文创新品。

2023年,张店区以“春游”“手造”“丰收”和“年货”为四季主题,结合景点商圈、体育赛事

等流量载体,创新开展了“声动黄河 益暖乡村”、马拉松展销、“农副产品进社区”等特色市集,一年四季皆有精品好物,打造了一大批体现山东黄河文化乡土风情的沉浸式体验区。

淄博花灯会作为张店区的国家级非物质文化遗产之一,是山东手造的优秀代表。本次玉黛湖花灯会融合沉浸式演出、手造展销、乡村好物、特色美食等消费惠民活动,让市民在传统民俗中体验文化“两创”的丰硕成果。本次玉黛湖花灯会开启具有独立文化IP的非遗传承之路,以“穿越千年 点亮盛世”主题,从天、地、人三个维度,分别对应着齐国盛世、聊斋志异、封神榜这些被大家所熟知的文化和经典,将优秀传统文化进行再创作,构成绚丽多彩、新颖奇特的花灯盛会。本次花灯艺术节将持续到2024年3月11日。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波



扫描“鲁中晨报”APP二维码了解更多信息

中共淄博市委十三届五次全体会议暨市委经济工作会议举行

上接02版

二是突出抓好“供给与需求”双向提升,高水平转化城市热度和流量,做好消费引导,扩大有效投资,优化财金供给,加快推动良性循环实现更大突破。三是突出抓好城乡融合统筹,以国家城乡融合发展试验区建设为突破口,优化城乡承载功能,推进乡村全面振兴,厚植擦亮生态底色,加快推动区域均衡发展实现更大突破。四是突出抓好民生福祉改善,纵深推进建设高品质民生促进共同富裕三年行动,强化就业优先导向,提升公共服务品质,用心解决群众“急难愁盼”,让发展成果更好惠及群众,加快推动全域共同富裕实现更大突破。五是突出抓好深化改革扩大开放,着眼解决体制性、机制性、结构性矛盾,持续优化营商环境,深化重点领域改革,促进预期持续改善,推进高水平对外开放,加快推动发展动能空间实现更大突破。六是突出抓好风险防范化解,坚持底线思维,增强忧患意识,坚决防范化解金融、债务风险,切实守牢企业生产、网络信息、公共卫生、道路交通、自然灾害、消防救援等安全底线,统筹做好民生物资保供稳价、低温雨雪冰冻灾害防范应对、农民工工资发放、困难群众救助、社会治安维稳等工作,加

快推动城市发展韧性实现更大突破。

会议强调,要坚持和加强党对经济工作的全面领导,把思想和行动统一到党的二十大精神 and 党中央关于新时代做好经济工作的决策部署上来,抓好“人”、突出“时”、把握“度”、体现“效”,切实激发全市上下的主观能动性,进一步强化“时间是重要成本要素”的意识,增强“抓主要矛盾和矛盾主要方面”的本领,兼顾平衡速度与质量、宏观数据与微观感受、发展经济与改善民生、发展与安全等各个方面,持续优化推动经济回升向好的措施办法,全身心投入抓好各项任务落地达效,以自身工作的确定性增强实现更大突破的确定性。

会议在具体安排明年经济工作时强调,一是增强高质量发展的信心和底气,将改善预期、提振信心作为经济工作的重要抓手,顺势而为、主动作为,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。二是稳定和增强经济发展动能,在扩大有效投资、优化消费供给、挖掘进出口潜力上出实招。三是持续提升产业核心竞争力,培育优质企业方阵,推动产业融合发展,锻造产业竞争优势,加速建设新型工业化强市。四是促进县域协同发展,强化

市域统筹,大力发展县域经济,更好推动乡村发展,提升城乡融合发展水平。五是着力增进民生福祉,在扎实做好就业社保、繁荣发展社会事业、持续改善环境质量上加力提效。六是狠抓工作推进落实,做好政策统筹,优化营商环境,提升行政效能,守好安全底线,为全市经济社会发展营造良好环境。

会议指出,当前,淄博正处在蓄势突破的关键时期,对广大党员干部的落实定力、落实能力、落实功力提出了新的更高要求。要按照习近平总书记“不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实”的要求,真抓实干、攻坚克难,沿着中国式现代化的光明航道奋楫前行。要坚持思想领航,坚决落实“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,全方位巩固拓展主题教育成果,在以学铸魂上始终不渝,在以学增智上持续发力,在以学正风上驰而不息,在学以致用上再立新功,坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。要突出初心领航,认真落实以人民为中心的发展思想,全链条提升民生供给品质,全心全意想群众之所想,用心用情解群众之所急,尽心尽力汇群众之所能,坚定不移绘好共同富裕美好画卷。要聚焦发展远航,高效落实新发展理

念,全维度打造新型工业化强市,保持发展定力,厚植发展动能,优化发展环境,努力点旺“拼经济”的势头、拓展“强产业”的路径,提升“抓项目”的效率,坚定不移增创绿色低碳高质量发展竞争优势。要注重能力续航,切实落实新时代党的组织路线,全域淬炼作风磨炼本领,增强“满眼都是活”的主动性,锤炼“干一行精一行”的专业性,提升“马上就办就办好”的紧迫性,保持“一日三省吾身”的警觉性,坚定不移打造与新时代新征程更加适配的干部队伍。要强化担当护航,深化落实“时时放心不下”责任要求,全覆盖查问题补短板防风险,勤以清醒头脑发现问题,敢以有解思维解决问题,善以底线思维防范问题,坚定不移攻坚克难开创事业发展崭新局面。

会议认为,全市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,市委常委会深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育重要讲话和重要指示批示精神,认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,在省委主题教育第三巡回督导组有力指导下,紧紧围绕主题教育总要求、根本任务和具体目标,把“五个更加注重”“三个实实在在”重要要求贯穿

于主题教育全过程各方面,着力推动以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,全市主题教育进展顺利、成效显著。下一步,要常态化抓好理论学习,持续践行“四下基层”,全方位推动高质量发展,进一步深化整改整治,开好专题民主生活会和组织生活会,认真抓好建章立制,精心组织开展总结评估,确保全市主题教育取得高质量好效果。

因王学刚同志工作变动已调离淄博,全会决定批准其辞去十三届市委委员职务。全会按照《中国共产党章程》《中国共产党地方委员会工作条例》规定,决定递补市委候补委员王立明同志为十三届市委委员。

会议号召,全市各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在省委的坚强领导下,团结奋进、务实笃行,为实现“3510”发展目标、“强富美优”城市愿景,加快建设新时代社会主义现代化强市作出新的更大贡献。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 特约记者 宋泽明 王展 张晓军